

金观平

经济论坛

格的大幅波动,也给重要民生商品的保供稳价带来诸多挑战。

避免重要民生商品价格大起大落,要通过进一步深化价格机制改革,不断提升价格的调控能力和水平。今年2月,中央全面深化改革委员会第十八次会议审议通过《关于完善重要民生商品价格调控机制的意见》,强调要紧紧围绕畅通生产、流通、消费等多个环节,发挥政府、市场、社会等作用,运用经济、法律、行政等多种手段,提升价格调控能力和水平,有力保障重要民生商品有效供给和价格总体平稳。

以猪肉为例,为保障春节期间供应,国家发展改革委等部门在节前连续进行了9批中央储备冻猪肉投放,既平抑了价格波动又有效满足了市场需求。事实上,早在去年初,农业农村部就采取多项措施支持生猪产能恢复。目前,猪肉价格已逐步回归正常。

实践证明,只要充分发挥政府“有

形之手”和市场“无形之手”作用,做好强化监测预警、保障市场供应、加强储备调节、兜住民生底线等工作,同时加大监管力度,严厉打击哄抬物价、串通涨价等行为,就能实现保供稳价目标。

当前,我国经济步入高质量发展新阶段,对价格机制改革提出了新要求。国家发展改革委日前印发《关于“十四五”时期深化价格机制改革行动方案的通知》,明确提出“重要民生商品价格调控机制更加健全”。为此,要健全价格监测预警系统,增强保供稳价工作的前瞻性;要加强重要民生商品价格调控,完善突发应急调控机制;要坚持稻谷、小麦最低收购价政策框架不动摇,守住粮食安全底线,筑牢保供稳价基础。

我们相信,只要坚持系统治理,着力补短板、强弱项,就能够构建起重要民生商品保供稳价的“四梁八柱”,促进产供销各环节有效衔接,不断提升保供稳价能力和水平。



麦熟田野斑斓如画

6月4日,俯瞰山东省平邑县卞桥镇的田园景色。初夏麦熟时节,卞桥镇田间色彩斑斓,构成了绚丽的夏日画卷。

推进定向金融服务精准落地

——“加强实体经济金融支持”系列述评①

本报记者 钱菁旒 郭子源

当前我国疫情控制稳定,大多数行业和企业都已恢复正常经营,但文旅、线下零售、住宿、交通运输等具有出行和聚集属性的行业生产经营状况依然不容乐观。对此,近期国务院常务会议明确要求,要加强定向金融服务。

5月28日,中国人民银行公布数据显示,4月末,文、体、娱、交、运和

仓储邮政业贷款同比增速均超过10%,其他受疫情影响较大行业贷款也在稳步增长。

疫情影响具有持久性

统计数字显示,疫情对上述行业的影响不容小觑。记者梳理2020年财报

发现,在15家旅游行业上市公司中,11家处于亏损状态。今年前4个月,铁路、公路客运量为8.25亿人次和17.66亿人次,与疫情前同期水平仍有较大差距。

“受国外疫情影响,国内可能不时出现局部疫情,防控工作不可放松,会影响这些行业的恢复。”中国银行研究院院长陈卫东说。(下转第二版)

建设人与自然和谐共生的美丽中国

推进生态文明建设纪实

以习近平总书记为核心的党中央

断向纵深推进。

党的十八大以来,我国一体治理山水林田湖草沙,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化。(下转第三版)

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。

站在这样的高度,以习近平同志为核心的党中央解人与自然和谐共生之道,指明了生态文明之路,擘画了美丽中国的宏伟蓝图。

党的十八届五中全会提出五大发展理念,绿色发展成为推动高质量发展的题中之意;党的十九大明确提出加快生态文明体制改革,建设美丽中国;党的十九届五中全会再次强调“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”……一系列重大部署,宣示了以习近平同志为核心的党中央推进生态文明建设的坚定决心。

在广西桂林考察漓江阳朔段后,习近平总书记强调,把保持山水生态的原真性和完整性作为一项重要工作,深入推进生态修复和环境污染治理,杜绝滥采乱挖,推动流域生态环境持续改善、生态系统持续优化、整体功能持续提升。

在浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村村考察调研时,习近平总书记对他们发展绿色经济、带动村民增收致富的做法给予肯定。“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”习近平总书记说。

在云南滇池岸边,习近平总书记详细了解滇池保护治理和水质改善情况。总书记强调,推动经济高质量发展,决不能再走先污染后治理的老路。只要坚持生态优先、绿色发展,锲而不舍,久久为功,就一定能把绿水青山变成金山银山……

这些年,习近平总书记赴地方考察,生态文明建设是一项重要安排。祖国的山山水水见证了习近平总书记心系中华民族永续发展的情怀。

“绿水青山就是金山银山”;
“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”;
“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”;
“人不负青山,青山定不负人”;
“统筹山水林田湖草沙系统治理”;
……

掷地有声的话语,闪耀着习近平生态文明思想的光芒,指引着美丽中国建设不

导读

福银高速:路畅民富乡村美	3版	病毒溯源要尊重科学而非服从政治	4版
数据图解:今年“618”有点不一样	5版	三十七万“内地港人”的分量	6版
集体经济“空壳村”清零靠什么	8版	壮美黄河 宁夏先行	12版

如何让百姓吃得更健康

——访中国工程院院士、江南大学校长陈卫

本报记者 常理 郭静原

院士访谈录

在生活水平日益提高的今天,百姓不仅要吃得好,更要吃得健康。当前,我国食品产业发展现状如何?如何通过科技创新推动产业高质量发展?近日,经济日报记者专访了中国工程院院士、江南大学校长陈卫。

记者:食品产业对于我国经济社会发展有怎样的意义?我国有哪些措施推动食品产业创新发展?

陈卫:食品产业是保障国家食品安全、维护社会和谐稳定、促进国民经济快速增长的支柱产业,已不再仅仅是为了满足人们对食物饱腹和品类多样化需要,更是集第一、二、三产业于一体的战略性新兴产业,在推进健康中国建设中具有重要地位。

“十五”以来,我国政府通过科技攻关计划、“863计划”、国家科技支撑计划、国家自然科学基金等专项的实施,逐步加大了对食品及相关产业科技发展的支持力度。2017年以后,随着“十三五”“十四五”食品科技创新专项的逐步开展,更是从国家层面对食品科技创新进行了系统部署和规划,对食品科技创新的支持力度明显增强,食品科技实力不断提升,取得了一批重大科技成果。

记者:当前,我国食品科技发展现状

如何?

陈卫:随着国家和社会对食品科技的持续投入,近年来我国食品科技迅速发展,取得了较为显著的成果。

我国食品科技研发实力不断增强,基础研究水平显著提高,高新技术领域的研究开发能力与世界先进水平整体差距明显缩小,取得了一批以营养健康食品加工、中华传统食品工业化、大宗粮食转化、食品生物工程、食品装备制造为代表,具有引领产业发展作用的重大创新成果,实现了核心关键技术由单一的“跟跑”向“跟跑、并跑、领跑”并存的历史性转变。

建立了支撑食品科技快速发展的基础与应用基础研究、关键技术研发的人才队伍,高校、科研院所与企业研发中心为我国食品产业发展和食品科技进步不断培育和输送专业人才,推动我国现代食品加工产业结构调整与技术升级。

目前,我国食品产业体系已经构建了完备的技术创新与成果转化平台。通过国家工程技术研究中心研发体系、国家农产品加工技术研发体系、产业科技创新联盟等多种体系,推动了科研院所、高校和企业产学研用的紧密结合与协同创新,解决了食品产业中的“卡脖子”问题,加速了食品科技成果产出与转化,全行业创新意识不断增强,实现

“产业链、创新链、价值链”三链的统一和融合。此外,我国食品科技国际交流与合作水平也在日益增强,食品工业企业正持续融入国际市场。

当然,我国在食品科技创新方面依然存在一些短板,比如关键核心技术装备创新不足、全链条和多学科交叉创新不足等,这也是“十四五”期间食品行业将继续努力完善和解决的任务。

记者:食品安全是老百姓最为关注的话题之一。经过多年发展,我国食品安全整体水平如何?针对建立完善、科学的食品安全体系,您有何建议?

陈卫:“民以食为天,食以安为先”。食品质量与安全保障系统是各国食品产业的重点建设内容,食品质量与安全预警、风险检测、溯源系统及国际化标准规范建设成为全球食品质量与安全保障的核心。近年来,我国食品检测与质量安全控制能力持续提高,食品安全国家标准体系已经形成,食品安全监管将进入信息化和智能化的新时代,食品安全科技支撑能力不断强化,食品安全保障体系趋于完善。但在食品质量安全控制科技支撑方面,我国与发达国家相比还存在明显的差距。可以考虑从以下角度完善食品安全体系:一是多角度联合入手,建立多元食品质量与安全控制体系;二是开展多

维度大数据分析,建立信息化风险监测分析技术;三是食品质量与安全防控升级,由被动防控向主动调控方向发展。

记者:随着百姓生活水平提高,食品营养健康成为社会关注热点。您觉得未来食品营养健康的发展趋势是怎么样的?

陈卫:目前,我国食品的供给结构和消费格局发生了根本性变化,从“吃得饱”到“吃得好”,再到如今我国居民对优质果蔬、动物性食物的消费迅速增加,营养健康逐渐成为第一需求。我国食品产业发展进入了营养转型时代,以精准营养和个性化食品为代表的营养与健康食品迎来前所未有的发展契机,食品营养健康的突破将成为食品发展的新引擎。

我国食品科技发展迅速,随着生物技术、人工智能、大数据和先进制造等技术的快速兴起与蓬勃发展,多学科交叉融合发展促使食品科技创新迭代不断加速,甚至正在颠覆传统食品生产方式。未来有望围绕食品加工过程中,食品组分及功能因子的变化、理论设计精准营养与人类健康的关系等方面开展研究,在不断完善“食品加工—膳食营养”调控机制的基础上,借助食品大数据分析,建立起完整、全面、系统的我国食品营养成分数据库及食品功能组分数据库,让老百姓吃得更健康。

浙江丽水打造“红绿”融合发展品牌

本报记者 黄平

浙江省丽水市是一片绿色净土,“绿水青山就是金山银山”理念从这里萌发;这里也是一片红色热土,所有县(市、区)都是革命老根据地。近年来,丽水市坚持践行“绿水青山就是金山银山”理念,将红色信仰融入绿色发展,走出了一条生态保护与经济发展双赢之路。

1927年1月,浙西南第一个党支部在遂昌建立,革命星火由此燃遍浙西南,老一辈革命家在此留下战斗足迹,缔造了“忠诚使命、求是挺进、植根人民”的浙西南革命精神。

不断开辟“两山”转化新通道。近年来,丽水探索实施GDP和GEP双核算、双评估、双考核工作机制;试行林地经营权流转制度、林地信托贷款制度和公益林补偿收益权质押贷款制度。“十三五”期间,丽水市地区生产总值年均增长6.7%。

激活“红绿”资源,丽水编制《浙西南革命精神弘扬和红色资源价值转化规划》,培育红色乡村示范点40个、红色乡村示范点100个等。把全市124处省级爱国主义教育基地、533处革命遗址、4076个新时代文明实践中心作为党史学习教育的主阵地。

近些年,丽水的“红绿”融合发展迎来新机遇,红色旅游、红色研学方兴未艾,高质量绿色发展潜能被激活。遂昌县王村口镇2020年接待游客约20万人次,实现旅游收入约2500万元。

丽水市委书记胡海峰表示,“浙西南革命精神”是一座精神宝藏,丽水要继续做好“深化”“结合”“转化”三篇文章,加快“红绿”融合发展,构建红色产业高质量发展体系,努力打造全国“红绿”融合发展的独特品牌。